## 2025年9月19日星期五 泉习逾難 孙灵铉 姜术逾疑 還兩個

## 上海海洋大学00后新生伍建兴笑对病痛

# 以代码筑梦,在热爱里发光

上海海洋大学的爱心宿舍里,阳光透过玻璃窗,温柔地 落在伍建兴的笔记本键盘上。他指尖轻敲,屏幕上跳动的 代码正调试着一款他自制的调音 App。"我喜欢计算机,只 要坐在电脑前探索,身体上的疼痛就会被抛在脑后。凭借 双手,我就能创造出一片属于我自己的新天地。"

昨天是上海海洋大学新生报到日,这名来自云南省普 洱市景东彝族自治县的00后以超云南省一本线的成绩,被 上海海洋大学信息学院计算机科学与技术专业录取。凭借 对梦想的热爱和不服输的信念,伍建兴在学习书桌前、电脑 屏幕前,筑就了属于自己的逐梦之路。 青年报记者 陈泳均



伍建兴

受访者供图

#### 以文慰痛,以学愈心

从三岁起,医院的消毒水味和手术 台的冰冷触感,就成了伍建兴童年里挥 之不去的记忆。先天性脊髓栓系综合 征、肢体二级残疾,让他经历了一次又一 次的骨科手术与神经调控手术。他的身 体常常裹着绷带,连翻身都要忍着钻心 的疼。为治病,从北京大学人民医院到 清华大学玉泉医院,从解放军总医院到 四川大学华两医院,每一次转诊,每一场 手术,都是一场与病痛的博弈。

当记者问及如何缓解手术康复的煎 熬与学业压力时,伍建兴说是古人的诗 词,尤其是苏轼诗词里的豁达给了他直面 疼痛的力量。"苏轼多次被贬,还经历了 乌台诗案的生死考验,却能写出'日啖荔 枝三百颗'的乐观。"那些术后难眠的夜 晚, 伍建兴攥着被子咬牙忍痛时, 总会默 念苏轼的"竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?"

高二和高三时,伍建兴因为身体情况 的反复,连晚自习都无法参加,但他却没 有落下功课。他抓住上课的每一分钟,以 优异成绩敲开了上海海洋大学的大门。

#### 编程给予自由,创造带来治愈

'坐在电脑前,我觉得自己和普通人 没区别。"这份平等的归属感,成了伍建 兴热爱计算机的起点。高中时,别的同 学在休息时间玩游戏、聊天,伍建兴则喜 欢自学安卓开发技能以及编程语言,以 此转换思维和调整情绪。看着屏幕上的 代码一行行跳动,他跟着在草稿纸上写, 遇到不懂的他就会看网上的教学视频。

没有报讨一次兴趣班, 伍建兴的 IT 之路全靠"啃"网上的免费教学资源。从 基础的编程语言,到热门的AIGC模型,他 -点点摸索,把别人用来娱乐的时间,都 花在了探索计算机上。偶尔觉得疲惫或 压抑时,伍建兴喜欢去户外感受微风拂 面,看着路边的草木与行人,感受着生活 的鲜活。一次周末,他突然想到,"能不

能让普通人也能做网站?"干是,他申请 了开发者API,通过AI模型辅助来搭框 架。看到网站成功搭建好后,他内心充 满成就感。"虽然这只是个小尝试,但那 种创造的快乐,比什么都治愈。"

这份创造欲还催生了伍建兴探索出 -款调音App。因为喜欢听轻音乐,他发 现市面上的调音工具要么功能有待完 善,要么操作复杂,便萌生了自己做一款 的想法。当他把内测版App发给朋友,收 到"特别好用"的回复时,"那种成就感和 收获感很难用语言描述。"伍建兴说道。

#### 在支持中前行,于厚望中奋发

"我想去信息学院的计算机实验室 看看。"刚踏入大学校园,伍建兴就给自 己制定了清晰的计划,学好每门专业课, 加入计算机研究小组,尝试创新创业大 赛,大三争取去头部企业实习。他还想 继续优化调音 App,完善网站生成工具, "希望能让更多人用简单的方式,实现自 己的小想法"。

这份对未来的憧憬,离不开学校和 父母的温暖支撑。"如果身边都是阳光, 自己也会被温暖起来。"伍建兴动情地 说,"上海海洋大学是双一流高校,计算 机专业又是我一直向往的方向。在学校 后勤与基建管理处和学生处的协同下, 我的住宿问题被第一时间解决,申请到 了爱心宿舍。一间一楼的双人宿舍方便 父亲陪读,无障碍卫生间的设计更是解 决了我生活中的一大难题。辅导员陈蔚 荻老师不仅帮我熟悉校园环境,还详细 介绍了上海的资助政策,为我申请了补 助,减轻了我父母的经济负担。

记者了解到,除了提供绿色通道、国 家助学贷款、国家助学金等经济支持外, 上海海洋大学还为伍建兴提供了勤工助 学岗位和个性化学业指导。"大学是追逐 梦想的地方,我们将持续关注伍建兴同 学的成长。"上海海洋大学学生处副处长 张亚琼说。

■高校动态

"党从这里诞生"红色珍档高校巡展启动

### 上海九校共建共享红色图档资源

青年报见习记者 朱彬 通讯员 华亭

本报讯 上海作为中国共产党诞生地, 留存着共产党早期领导革命斗争的重要档 案文献,这些红色档案是党的精神根脉与 初心使命的重要见证。9月15日,华东政 法大学等九所高校携手承接了上海市档案 局(馆)"党从这里诞生——上海市珍贵红 色档案联展",并同步开展"光荣之城 青年 行"2025年上海青少年红色大寻访主题活 动,打造一堂生动的"大思政课"。

上海外国语大学、东华大学、华东政

法大学等共同签署《九校红色图档资源共 建共享备忘录》,未来将在资源共建、展览 共享、人才共育等多方面深化合作,携手 打造区域高校红色育人共同体。

首站展览于9月15日至10月8日在 华政松江校区明远楼一楼展出,期间面向 校内师生开放,提供全天候开放红色教育 平台。本次巡展除主要展陈内容外,还个 性化地融入了华东政法大学自身的"独家 档案",通过六个小故事呈现了党的法治 事业与学校法学教育交织辉映、红色信仰 与法治理想薪火相传的相关内容。

## 职业规划"第一课"前置!

上海健康医学院助新生精准锚定未来成长方向

#### 青年报记者 顾金华

本报讯 9月17日,上海健康医学院校 园内外外洋溢着迎新的活力,3123名2025 级新生怀揣着对医学事业的热忱与憧憬踏 入校园,开启人生新征程。与往年不同的 是,今年新生入学首日便收获了一份特殊 的"开学礼"——学校将职业规划教育前 置,在校园核心区域设立"生涯导航咨询 台",通过生涯启蒙与意识唤醒测评、一对 一规划咨询、生涯嘉年华等沉浸式活动,为 新生送上"生涯规划第一课",引导他们从 入学之初就清晰思考专业与职业的关联, 精准锚定未来成长方向。

作为今年迎新工作的最大亮点之 上海健康医学院将职业规划教育前置到开 学第一天,在校园核心区域设立"生涯导航 咨询台",通过生涯测评、规划咨询等互动 环节,为新生打造沉浸式生涯体验场景,让 "规划未来"成为新生入学的"第一课"。

"同学,想了解新生生涯教育系列活动 吗?这是《生涯导航指南》,还有生涯一体 化平台可以帮你发现兴趣和特长。"咨询台 前,校学生处就业创业中心的老师耐心接 待每一名新生及家长,现场发放《生涯导航

指南》。手册中详细列出生涯启蒙与意识 唤醒调研内容与自我报告解读、生涯教育 系列讲座、生涯嘉年华活动安排,为新生提 供清晰的"成长地图"。

"我们推动职业规划教育前置,就是希 望新生从踏入校园的第一天起,就带着对未 来的思考开启大学生活。"学生处就业创业 中心张红娟老师解释道。新生刚入学时往 往满怀憧憬却也存在迷茫,此时给予生涯 "导航",能帮助他们更早思考"专业与职业 的关联""如何利用校园资源提升自己""未 来想成为什么样的健康领域从业者"等关键 问题,避免大学时光在"盲目适应"中流逝。



志愿者引导新生入学。 青年报记者 常鑫 摄

#### 投资新势力出击,如何优选出海及新消费?

景顺长城产业优选偏股混合型基金发 行,由景顺长城自主培养的新生代基金经 理王开展管理。他拥有机械与管理学背 景,擅长以产业周期视角投资,重点关注复 苏期行业,布局分散、个股集中。王开展看 好两大方向:一是具备全球竞争力的中国

制造业出海,尤其是向研发与品牌端升级 的企业;二是满足新时代"悦己"需求的新 消费领域,如游戏、短剧、潮玩等。该基金 可投A股与港股,采用浮动管理费模式,实 现管理人与投资者利益深度绑定。

广告 投资需谨慎

注销公告

The GrailCorp International Limited (BVI Business Company No.2021922) (the "Company" (In Voluntary Liquidation) (In Volun 及其他从权利。 每海平水上安全技术咨询服务有限公司 每分公司[统一社会信用代码:911101